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1. Beziige
Einmaleins Bezuge

Videos: 3 - Absolute und relative Bezlige.mp4;

2. Fixierung von Beziigen

Durch das Kopieren der Formel von einer Zelle zur anderen, wird die Formel automatisch angepasst.
Leider funktioniert dies nicht immer richtig. Um beim Kopieren mehr Kontrolle Giber die Formel zu erhalten
kann man Sowohl die Zeile als auch die Spalte mit Hilfe des Zusatzes $ fixieren.

Fixierung der Spalte: $A1 oder $C4 Fixierung der Zeile: B$3 oder C$5 Fixierung der Zelle: $B$3

Dies wird deutlich, wenn man die Formeln der ersten Spalte des Einmaleins in die zweite Spalte kopiert.
Aufgabe: Wende die Fixierung am Beispiel des kleinen Einmaleins an.

3. Funktionen

Ein Tabellenkalkulationsprogramm bietet eine Reihe von vorgefertigten Funktionen an. Hier ein paar
Beispiele:

=RUNDEN( B1; 2) Erklarung = RUNDEN(Zelle;Anzahl der Stellen hinter dem Komma)

=SUMVE( B1; B3) Erklarung = SUMME(Bereich von : Bereich bis)

=M TTELWERT( C2: C6) Erklarung MITTELWERT(Bereich von : Bereich bis)

=WENN( B16>1; "kl ei ner 1";"gro6Rer 1") Erklarung = WENN(BEDINGUNG; Wenn die Bedingung wahr
ist tue dies; Wenn die Bedingung NICHT wahr ist tue dies)

Formeln kdnnen auch miteinander kombiniert werden: =Runden(B1*2; 2)

4. Anwendungsaufgabe Notenubersicht
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Dies ist eine Noteniibersicht aus dem Notenbuch von Lehrer Meyer.

Herr Meyer mochte, dass immer dann, wenn bei einer Schillerin oder einem Schiiler
die Gefahr einer Note 5 im 7eugnis besteht, unter "Bemerkungen” das Wort
"Elterngesprach” erscheint.

Achte darauf, dass bei der Berechnung des Notendurchschnitts auf eine Dezimale

gekirzt wird.
RN T b el
1
-
3 Hame 1. Arbait 2 Arbeit JArbait 4, Arbeil | Durchschnill | Bemerkungen
4 |Schiletin 1 4.9 5.2 47 5.1
& |Schibenin 3.4 3.0 2.2 315
B |Schienin ] 29 6 28 42
T [Schilerin 4 4.7 4.1 3.2 2.9
B [Schiderin & 5.8 2.4 29 27
| 9 |Schilerin 6 34 14 4.7 3.7
10 | Schillerfin 7 24 k 419 15
11 [Schilerin B 4.3 34 37 26
_1_2_ Sehilarin 9 id 48 k 4.9
13 |Schaledin 10 42 4.5 50 5.1
14 |Schilerin 11 4.2 5. 38 4,0
15 [Schaler’in 12 14 2.2 14 2.2
16 |Scholerin 13] 4.4 3.9 40 4.7
17 |Schiiles/in 14 2.6 1.8 2,9 2.3
18 | Schiilarm 14 1.1 1.2 1.6 1.1
18 | Schider/m 16 4.1 1.8 54 58
20 | Schierin 17 34 4.8 k 1.8 iq
21 [Schilerin 18 1.0 1.9 24 1.4
22 [Schilarin 13 2.4 2.2 31 1.9
23 | Schilerfin 20 31 2.6 26 4.0
24 |Scholarfin 21 2.6 33 3.8 33
25
i k=krank

5. Anwendungsaufgabe pyhsikalische Messreihe

In der Tabelle siehst du die Ergebnisse einer : "'"""w'" ““w" Zok- M
physikalischen Messreihe., 1| Weg| :-It Geschwindigkeit|
a) Berechne zuerst die jeweiligen " E‘? g;; , ﬁ Al .
| 5 1 | ﬁ
Geschwindigkeiten! 7| 08 319 0 : 12- 51 )
8| 09 3% o0, 2 5 1
b) Bilde mit Hilfe der geeigneten s| 10 408 !
Funktionen den auf drei :: ::1? :;
Kommastellen gerundeten Mittelwert| 12| 13 5,08
13 14 .
14
15 Mitewert: 2,49 |

6. Anwendungsaufgabe Sportfest
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a) Fulle die Tabelle vollstandig aus. Verwende dabei absolute und relative Zellbeziige! b) Gestalte die
Tabelle noch etwas ubersichtlicherl

Du hilfst beim Sportfest deines Vereins beim Ausschank mit. Damit du die Preise fir
verschiedene Mengen schneller findet, legst du dir eine Tabelle an.

" LT N O N~ T« T o TN TV M e

1 |Ausschank

2

3| 1 2 3 @y 5 6 7 8 9
4 |Brotchen 030€

5 |Brezeln 0.75€

6 |Rote Wurst | 175€
| 7 [ColaFanta | 125€

8 | Sprudel . 100€

9 |Bier 150 €
10 |Kuchen 125€

11 |Kaflo 080€

7. Anwendungsaufgabe Reisegruppe
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Die Mitglieder einer Reisegruppe kénnen sich entscheiden, an welchem Programm
sie teilnehmen wollen.

18 Mitglieder entscheiden sich fiir den Besuch des Technikmuseums; der Eintritt dort
kostet 8,30 € pro Person.

14 Mitglieder gehen in das Aquarium; hier betragt der Eintrittspreis 6,20 € pro
Person.

Die Besichtigung des Fernsehturms kostet 4,10 € pro Person; daran nehmen 22
Mitglieder teil.

schlieflich machen noch 5 Mitglieder eine Stadtrundfahrt mit dem Bus fur jeweils
3,30 £,

a) Wie viel € muss jede Besuchergruppe bezahlen?
b) Zwei Mitglieder der Museumsgruppe und ein Mitglied der Aquariumgruppe
entscheiden sich dann doch lieber an der Stadtrundfahrt teilzunehmen,

Erstelle und gestalte die Tabelle!

- Die Spalteniiberschriften sollen fett geschrieben werden.

- Alle Preisangaben sollen so formatiert werden, dass das €-Zeichen erscheint.

- Damit man die Tabelle leichter lesen kann, soll jede zweite Zeile der Tabelle und die
Spalteniiberschriften hellgrau unterlegt werden.
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